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Begrüssung  Um 14:10 Uhr begrüsst der Präsident Fritz Keller die 
58 Anwesenden des Laufhundeclub GR sowie die 
Ehrenmitglieder Christian Riffel, Urs Veragut und die 
Ehrengäste Kenneth Danuser BSC, Gieri Derungs und 
Werner Degonda, Wildhut, zur Generalversammlung 
in Ilanz. Fritz stellt fest, dass die Einladungen mit den 
Traktanden fristgerecht verschickt wurden. Es sind 9 
Eintritte und 4 Austritte zu vermelden. 

 Auch dieses Jahr sind leider drei Laufhundefreunde 
von uns gegangen, mögen sie ewige Ruhe haben. 

 
Wahl der Stimmenzähler Als Stimmenzähler wird Silvio Enkerli einstimmig 

gewählt. 
 
Protokoll Das Protokoll der letzten Generalversammlung  
 vom 5.4.2014 in Untervaz führte Armon Vital. Es 

wurde einstimmig angenommen. Besten Dank Armon! 
 
Jahresberichte: 
 
Präsident Ein bewegtes Jahr ist zu Ende gegangen mit vielen 

Aktivitäten von unserem Laufhundeclub. 
 
 An der DV 2014 in Hergiswil wurden Dr. Christian 

Schreiber und Dr. Urs Peter Veragut als Ehrenmitglied 
des SLC gewählt. Auch Renato Gadient wurde als 
Ausstellungsrichteranwärter sowie Mario Duschen als 
Leistungsrichter gewählt, herzliche Gratulation.  Die 
drei ersten Plätze des Hasenkombinationspreises 
wurden von unserer Regionalgruppe GR belegt.        
1. Rang Eika v. Weisshorn Walter Jäger                              
2. Rang Cheyenne v. Varuna Adriana – Leo Duschen      
3. Rang Fiona v. Weisshorn Emil Isenring                         
Auch die drei ersten Plätze der Leistungsprüfung 
wurden von unserer Regionalgruppe GR besetzt.              
1. Rang Gioia v. Runggaletsch Fritz Keller                                    
2. Rang Daly v. Clüs Adolf Oberli                                            
3. Rang Cayenne v. Varuna Adriana – Leo Duschen       
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 An der Expo Schloss Landshut war die 

Spezialhundeausstellung des SLC. Auch da war 
unsere Regionalgruppe GR sehr stark vertreten.      
Von den 69 ausgestellten Laufhunden erreichten von 
unserer Regionalgruppe GR 20 Vorzüglich davon     
12 CAC und 4 Reserve CAC, das kann sich sehen 
lassen. 

  Mit dem LR Ajko v.Börtji Peter Ettinger,                     
LH Ceyenne v. Varuna Adriana – Leo Duschen,        
JH Gioia v. Runggaletsch Fritz Keller, 

 gab es in der Bewertung schönster Rüde                            
und schönste Hündin in jeder Varietät 3 Sieger. 

 Auch die Zuchtgruppenwertung ging an unsere 
Regionalgruppe GR. 

 1. Platz Züchter Fritz Keller mit dem Zwinger v. 
Runggaletsch mit 59 Punkten sowie der                              
2. Platz Züchter Walter Jäger mit dem Zwinger 
Weisshorn mit 57 Punkten. 
 Herzliche Gratulation allen beteiligten 
Laufhundeführern. 

 
Dieses Jahr fand die Hunde Sonderschau an der 
HIGA statt. Es ist wichtig, dass wir unsere edlen 
Laufhunde der Öffentlichkeit vorstellen und zeigen 
können. Von den ca. 50 Hunden sind 18 Laufhunde 
vor Ort anwesend gewesen. Auch vielen herzlichen 
Dank an Hitsch Ryffel für die professionelle 
Präsentation der Hunderassen. 
Auch ein herzliches Dankeschön an alle, die ihre 
Freizeit opferten, um an unserem Stand anwesend zu 
sein. 
 
Auch dieses Jahr haben 4 Züchter von unserer 
Regionalgruppe einen Wurf aufgezogen. Walter Jäger 
präsentierte uns anschliessend die Würfe. 
 
Das Prüfungsjagen wurde auch dieses Jahr im 
Oberland sowie im Engadin durchgeführt. 
Petrus war sicher kein Laufhündeler, das 
Sommerwetter war für die teilnehmenden Hunde 
sowie Hundeführer nicht gerade förderlich. 
Danke auch dem Amt und der Wildhut für das 
unkomplizierte Erteilen der Bewilligungen. 
Emil Isenring wird später genauer erläutern. 
 
Die Niederjagd, das heisst, die 51 schönsten Tage im 
Jahr, waren im Calandagebiet sicher nicht immer 
angenehm. Aber wir hoffen auf die Motion Engler und 
deren Umsetzung. Der frühe Schneefall im Oktober 
schränkte die Laufhundejagd in höheren Lagen ein. 
  



3 
 
 
2014 wurden 872 Schneehasen und 1050 Feldhasen 
erlegt. Nicht die Anzahl Hasen sondern das Geläut 
unserer stolzen Laufhunde ist die Krönung der 
Niederjagd. 

 
                                                 Die Jagdausstellung  

Die Jagd-und Fischerei-Messe vom 6.2.2015 - 
8.2.2015 mit ca. 9000 Besuchern war ein grosser 
Erfolg. Einen herzlichen Dank auch dem BSC 
insbesondere Jürg Obrist und Kenneth Danuser, die 
einen grossen Anteil der Arbeit auf sich genommen 
haben. Am Samstag fand analog der Hundeschau  
Ganda die Präsentation der Hunde durch Hitsch Ryffel 
statt. Ein herzliches Dankeschön an alle Hunde und 
Hundeführer, die teilgenommen haben. 
 
Europacup 2015  
Auch dieses Jahr nahmen Mitglieder von unserer 
Regionalgruppe teil. Dies waren 
Walter Jäger und Linard Josty. 
 
Zum Schluss dankt Fritz allen, die sich für unsere 
Regionalgruppe GR in irgendeiner Form einsetzen. 

 
 
Prüfungsleiter Auch dieses Jahr fanden unsere traditionellen 

Prüfungsjagen vom 19. / 20. Juli im Oberland und             
2. / 3. August im Engadin statt. Es waren 52 Hunde 
angemeldet, wovon 49 Gespanne geprüft wurden.    
18 Gespanne konnten wie folgt rangiert werden:         
8 Hunde 1. Preis  

 4 Hunde 2. Preis  
 6 Hunde 3. Preis 
 Was einmalig ist und in die Geschichte vom 

Prüfungsjagen eingehen wird: Am 3. August konnte 
nur 1 Hund klassiert werden. 

 
 Gewinner Wanderpreise Oberland  
 Zinnkanne 
 Defuns Luis, Trun mit Fisto v. Schindelwald 128 P. 
 Besitzer Cadruvi Josef Schluein 
 Hasenteller 
 Schreiber Christian, Summaprada                               

mit Franca v. Weisshorn 126 P. 
 
 Gewinner Wanderpreis Engadin 
 Zinnkanne 
 Isepponi Ilario, Le Presse mit Sira Mikisa 136 P. 
 Hundekopf 
 Benderer Christian, Sent  
 mit Fenja v. Schindelwald 132 P. 
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 Kombination Wettbewerb 2014 Hase 

1. Leo Duschén mit Cheyenne v. Varuna 240 P. 
2. Walter Jäger mit Eika v. Weisshorn 240 P. 
3. Fritz Keller mit Gioia v. Runggaletsch 239 P. 
 
Prüfungsgebiete 
 Im Unterengadin sind zwei Gebiete, die noch 
Potenzial in der Ausnutzung des Prüfungsraumes 
haben. Dank der guten Zusammenarbeit mit der 
Wildhut konnte das vor Ort geklärt werden. 
 
Leistungsrichter 
Die Richteranwärter Zogg Hanspeter und Benderer 
Conrad haben die Grundausbildung abgeschlossen 
und stehen zur Wahl. 
 
Emil Isenring bedankt sich bei den Hundeführern, 
Leistungsrichter – Anwärter und dem Vorstand für die 
hervorragende Zusammenarbeit. 

 
Zuchtwart  Auch im vergangenen Jahr wurde wieder auf einem 

sehr hohem Niveau Laufhunde gezüchtet. Von sieben 
Hündinnen, die gedeckt wurden, konnten leider nur 
vier Würfe kontrolliert werden.  

 Erfreulich sind, dass auch drei Neuzüchter darunter 
sind. 

 Albert Schmied Jenaz Luzerner 4R / 2H  
 Bruno Pietroboni Passugg-Araschgen Luzerner 2R/2H 
 Emil u. Anita Isenring Fuldera Luzerner 2R / 1H 
 Jakob u. Marianna Ballat Cunter Berner 5R / 1H 
 Total 19 Welpen (13R / 6H), welche ihren Besitzern 

sicher sehr viel Freude machen werden auf der 
Niederjagd. Leider ist es schon 20 Jahre her, seitdem 
Walter die letzten Schwyzer - Laufhunde kontrollieren 
durfte. Er hofft, dass in Zukunft vermehrt Schwyzer-
Laufhunde anzutreffen sind und auch wieder 
gezüchtet werden. Unsere Laufhunde zählen 
europaweit zu den besten Hasenhunden, jagdlich und 
im Exterieur sind sie dank sehr hohem Standard in der 
Zucht auch sehr weit vorn. Beim Besuch der 
Zuchtstätten stellt Walter immer wieder fest, mit 
welchem Herzblut die kleinen Welpen aufgezogen 
werden. Was man in einem Wohnzimmer alles für die 
Aufzucht der Welpen antrifft ist immer wieder 
erstaunlich. Wichtig ist, dass wir mit unseren 
Laufhunden in der Öffentlichkeit an Ausstellungen und 
Jagdprüfungen vertreten sind. Dann ist Fritz 
überzeugt, dass das Geläut der edlen Laufhunde nie 
verstummen wird. Um das hohe Niveau auch in 
Zukunft weiter garantieren zu können, wird das 
Zuchtreglement laufend angepasst und verbessert
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 Neu ist, die Welpen, die ins Ausland verkauft werden, 

müssen Tollwut geimpft sein und dürfen erst mit 15 
Wochen abgegeben werden. Zum Schluss bedankt 
sich Walter bei seinem Stellvertreter, dem Vorstand 
sowie bei den Züchtern, und allen, die sich in 
irgendeiner Form  für die Laufhunde einsetzen.   

 Es wurden alle Jahresberichte einstimmig und mit 
kräftigem Applaus genehmigt. 

 
 
Rechnungsablage Jakob erläutert die Jahresrechnung vom 2014. Es ist 

mit einer Vermögungszunahme von 91.50 Fr. 
abgerechnet worden. Auch über die Rechnung wird 
abgestimmt, sie wird einstimmig angenommen. 

 Der Revisorenbericht wird von Liehni Hochholdinger 
verlesen. Es werden keine Mängel festgestellt, sodass 
der Kassier Jakob Ballat entlastet werden kann.  

 
 
Déchargenerteilung Der Vorstand wird mit Applaus entlastet. 
 
 
Wahlen Die „alten“ Revisoren werden alle wieder gewählt. 
  
 Als Delegierte werden am 18.04.2015  
 Hubert Coray, Leo Duschen, Silvio Enkerli,          

Walter Jäger, Emil Isenring, Adolf Oberli,             
Albert Schmid, Thomas Tönz-Albin,                  
Barbara Tönz- Albin, Arthur Wyss, Renato Gadient 
und Jakob Ballat gewählt. 

 
 
Jahresbeitrag Der Jahresbeitrag wird dieses Jahr bei 45.-- Fr. 

bleiben. 
 
 
Ehrungen und Veteranen Jeder, der zum Veteran wird ( 25 Jahre Clubmitglied ), 

erhält eine Flasche Wein und ein 
Veteranenabzeichen. In diesem Jahr sind dies 

 Fritz Boner-Jäggi, Robert Gadient, Emil Isenring, Ueli 
Melcher, Thomas Tönz-Albin, Arthur Wyss, Cleto 
Zampatti 

 
 Die Ehrenmitglieder Dr. Christian Schreiber und Dr. 

Urs Veragut werden mit einer Flasche Wein 
beschenkt.   
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 Auszeichnungen SKG und FCI 
 Fisto Schindelwald Schweiz wurde               

Schönheits -Champion 2014 Besitzer Josef Cadruvi 
Züchter Hitsch Riffel. 

 
 Gioia Runggaletsch wurde auch                   

Internationaler Schönheits - Champion 2014                              
Besitzer und Züchter Fritz Keller.    

 
 Den Europacup 2014 absolvierte  
 Leo Duschen mit Cheyenne Varuna im 3. Rang und 
 Emil Isenring mit Fiona Weisshorn im 7. Rang.  
 
 Den Europacup 2015 gewann Walter Jäger mit Aika 

Weisshorn. Linard Josty mit Asta Berner Jura belegte 
den 7. Rang 
Alle, die geehrt wurden, bekamen eine Flasche Wein. 
Unser Club kann stolz sein. Herzliche Gratulation an 
alle. 

                                                                    
Anträge DV SLC Die Anträge unser Regionalgruppe GR werden von 

der Versammlung einstimmig angenommen und von 
unseren Delegierten in Reiden unterstützt. 

 
Jahresprogramm Das Jahresprogramm wurde allen Mitgliedern 

rechtzeitig versandt und durch die Versammlung 
genehmigt. 

 
Verschiedenes Adolf Oberli fragt wegen den Jagdzeiten der 

Sonderjagd während der Niederjagd. 
 Hitsch Riffel erklärt, dass es noch offen steht, was 

aber sicher ist, es braucht eine Gesetzesänderung. 
 
 Fritz Keller erklärt, dass die IHA Kreuzlingen und 

Saignelegier für die Kombinationswertung zählen. 
 
 Die Vertretung des BSC, Kenneth Danuser, 

entschuldigt Jürg Obrist und lässt ausrichten, ein 
herzliches Dankeschön für die kameradschaftliche 
Zusammenarbeit bei den Anlässen insbesondere mit 
Fritz Keller. 

 Fritz Keller beendet die Versammlung um 15:30. 
 
 Zum Schluss wurde ein sehr interessanter Vortrag 

über Schneehuhnmonitoring Graubünden                   
präsentiert von Martina Just, Wildtierökologin Amt für 
Jagd. 

 
 Der Protokollführer: 
 Danuser Ronald 



     


